

ШАКАРИМ – НЕПОВТОРИМОЕ ДОСТОЯНИЕ КУЛЬТУРЫ И ДУХОВНОСТИ НАРОДА



В Семее и Абайском районе прошли торжества, посвященные 150-летию Шакарима Нурбайдердиеva. На торжества приехали высшие стат гостей из научных центров страны, а также ученые, писатели, журналисты из КНР и Монголии. На юбилей прибыли Государственный секретарь Республики Назахстан Канат Саудабаев, амин Восточно-Казахстанской области Адильгазы Бергенев, виде-спикер Мажилиса Парламента страны Жаныбек Карийжанов, другие официальные лица.

К этой дате, как подчеркивалось в ходе юбилейных торжеств, заблаговременно, долго и ответственно готовился не только Восточный Казахстан, но и вся страна, учены-творческого дальнего зарубежья, почитатели творчества великого казахского поэта и мыслителя.

С особым старением и трепетностью, с глубокой прудимостью и высокой активностью приближалась празднование 150-летия своего славного земляка семействе и жители Абайского района – малой родины поэта. Дни 12-13 сентября, на которые была назначена кульминация юбилейного года Шакарима, выдались солнечными, ясными, почти безветренными в нашем чаще всего продуваемом насквозь регионе. Словно сама природа на время затихла и ублглась в знак светлой памяти замечательной личности. И еще виднее стало, как украсился, благоустроился и расцвел город за период подготовки к юбилею.

Сделано очень много для того, чтобы жители и гости Семея о радовались не только в праздники, но и в обычные годы удобством и красотой своих окрестей и имели возможность воспользоваться услугами краинского центра культуры и духовности Казахстана.

Утром 12 сентября на площади у главного корпуса Семейского государственного педагогического института к бюсту Шакарима гости и представители общественности города возложили цветы. Затем в актовом зале вуз началась международная научно-практическая конференция «Творчество Шакарима в контексте казахской и мировой культуры». Ее открыл ректор РГУ имени Шакарима доктор исторических наук, академик Ерлан Сыдыков:

– Шакарим, чьи 150-летия сегодня отмечает Казахстан и гости нашей страны, – приветствует всемирный поэт-мыслитель, – самый крупный представитель поэтической школы Абая не просто воспринял во лучшем традиции, но развил их. Этические произведения, философская лирика, проза и даже романы, мифология и эпос, мировоззрение и мировидный путь разумования, Академик Захар Ахметов в работе «Шакарим» – классик казахской литературы» подчеркивает, что поэтический мир Шакарима богат и многогранен. Его отличает глубина знаний жизни народа, традиции, многовековой поэзии, искусство слова, свободное владение изобразительными средствами, новизна и поэтическое мастерство в эмоциональной передаче сложных философских идей.



Памятник Шакариму

Проводимая под руководством Президента Нурсултана Назарбаева государственная программа «Культурное наследие», продолжает Е. Сыдыкова, – воспринята мировым сообществом как феномен, поднявший дух нации, открыла горизонты для новых поисков и исследований в различных отраслях знания. Окрыленные духом национальной идеи, бережно свое начало в Абайской школе, ученики собравшихся «исследователей», создав научно-исследовательские центры, соответствующие современным требованиям, определили их научно-методологические концепции.

Один из таких центров – Шакаримтан. Его главная задача – комплексное изучение жизни и творчества Шакарима в контексте гуманитарных наук. Сегодня центр встречает 150-летний юбилей поэта и мыслителя крупнейших научных достижений. Среди них – издание персональной энциклопедии «Шакарим» и многотомного научного сборника «Вопросы Шакаримоведения». Мы рады, что к нашему начинанию присоединились многие выдающиеся ученые страны и зарубежья. Сегодня они – участники конференций и всех других мероприятий, посвященных юбилею великого поэта.

Научный форум приветствовал заместитель акима Восточно-Казахстанской об-

ласти Аманкельды Тажиков. Поздравив собравшихся с праздником, он огласил приветствие акима области Адильгазы Бергенева.

– Наследие Шакарима оригинально и не повторимо, оно бессменно для казахской и мировой литературы, – говорится в приветстве. – Сегодня в суверенном Казахстане широко и глубоко исследуется его творчество. Шакарим внес большой вклад в развитие литературы, истории, философии. Много гостей, прибывших на юбилейные торжества, еще одно свидетельство значимости этой замечательной личности. Мы благодарны всем, кто приехал в Восточный Казахстан, в Семей на этот праздник интеллекта и духовности.

ДИАЛОГ УЧЕНЫХ

На трибуне доктор философских наук, академик НАН РК, сенатор Парламента РК Гарифулла Есим. Он сделал краткий исторический экскурс в печально известный период репрессий национальной интелигенции в 30-е годы прошлого столетия.

– Репрессии начались с Шакарима, по том к той же участи были привлекены без разбора Торайыров, Б. Майлин, А. Байтурсынов, И. Жансугуров, М. Жумабаев, и другие. В чем вина этих людей? И надо ли искать виноватых? Националисты пытаются рассказать, что это были политики, идеологи, основоположники теории и практики революционных, в неизвестных проблемах разумов мира. Знания, образованность, стремление к независимости плеяды молодой казахской интелигенции послужили основанием тому, что лучших ее представителей, иностранных и репрессированных. Но их творчество, несмотря на суровые испытания, сохранилось и обогатило скованный казахской и мировой литературой и философией.

Затем докладчик анализировал конкретные философские и поэтические произведения Шакарима.

– Второй порой по-своему трактуют сказания Шакарима. Насаждение более глубокого тектонического «научного» изследование его творчества. Шакарим интересовалась многие отрасли человеческих знаний, науки. Являясь основоположником философской учения «Нуара союста», он утверждает: «Есть Бог или нет? Доказать это человек не может. Но верить во Всевышнего надо». Шакарим убежден, что наука советы должна стать предметом освоения каждым членом семьи, поскольку служить ключом к миру, насыщенному созиданием жизни. Эти и другие философские, гуманистические идеи просветители и мыслители могут и должны воплощаться в реалиях наших дней.

Доктор философских наук, академик НАН РК Жабайлан Абдильдин продолжил разговор о философии Шакарима. Он отметил, что Шакарим – «вено ли душа?». Этот вопрос, как и теория происхождения человечества, рассматривается многими философами мира во все времена. В том числе Кантом,

Бекетом. Шакарим Кудайбердинов посвятил эту проблематику 35 лет труда. Оратор составил понятие «душа» у философов мира и в произведениях Шакарима. Он напоминает о том, что сейчас, в отрывке из периода до 1988 года, есть все возможности изучать творчество реабилитированных казахских писателей, интерес к которым проявляется и за рубежом.

Эту мысль подкрепил аргументами и развили в своем докладе профессор Тарасского государственного университета имени М.Х. Дулата Мекемтас Мызырахметула. Он сосредоточил внимание участников конференции на необходимости популяризации и изучения труда Шакарима в контексте мировой философии.

Доктор исторических наук, академик, президент Международного центра тюркологии Ислам Кабылыш (Монголия) говорил о том, что творческое наследие Шакарима сегодня узнают, изучают исследователи всего мира, и в первую очередь – тюркоязычные. Главное внимание оратор уделил работе Шакарима как философа и историка, рассматривая созвучие его творчества с литературой других тюркоязычных народов.

Больший интерес вызвал доклад на тему: «Поэтический мир Шакарима» доктора философских наук профессора Каиты Кимбетова Абая Абай и Бекета Абдильдина. Академик тюркской пирки Шакарима, ритмиста, стилистичка поэзии, ее языка, утверждал докладчик, – это подлинное новаторство мастера слова.

Доктор наук, академик Академии наук КНР, известный историк-тюрколог Жакып Мызырахметов начал свое выступление с представления группы соотечественников, привыкших на конференции. Это – видные ученые, писатели, журналисты. Известно, что в 30-е годы дети Шакарима спаслись, убежав в Китай. В этой стране сохранились рукописи произведений поэта и философа. К ним буржуно относились хранители и исследователи творчества Шакарима в КНР.

Патриотизм, под ноздрь я участвовал здесь, в вашей стране, – праздновании 150-летия Абая, – говорит Ж. Мызырахметов. – Говорясь к новой памятной дате его – достоянию моего из учеников и продолжателей, в КНР издали две книги. Это том произведений Шакарима. Ученый Нымет Мындаугул совместно с известным китайским историком перевел его произведения на китайский язык. Вторая книга – сборник статей ученых о творчестве Шакарима. Гость подарил оба тома Семею.

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ – ПУТЕВОДИТЕЛЬ В МИР ШАКАРИМА

Затем в рамках конференции проходила презентация энциклопедии «Шакарим» и каталога из сборников многотомной научной серии «Шакаримоведение». Энциклопедия издана в Алматы и в ближайшее время поступит во все библиотеки страны, особенно в вузы и в свободную реализацию в книжных магазинах.

(Окончание на 2 стр.)

